

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 8. **Telefon-szám: 164.**
Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal **mérsékelt** árakon vesz fel.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt **helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.**

Egy szám
20
fillér

Nézeteltérés a kormányban.

Budapest. A birtokreform kérdése miatt az utóbbi napokban kiélesedett a helyzet a szocialisták és a többi pártok között. A szocialisták kívánsága a földmegváltás kérdésében az, hogy a földbirtokok a kisejtités után évi járadékot kapjanak úgy, hogy a mostani tulajdonosok a birtok értéke után teljes összegben kapjanak, a második generáció az összeg felét, míg a harmadik generációval szemben teljesen megszűnjön az államfizetési kötelezettsége. A szocialisták ragaszkodnak ahhoz is, hogy az ipari és bank tőkére ugyan olyan terheket rójanak, mint a földbirtokra. A szocialistákkal egyetért Károlyi Mihály miniszterelnök és Buza Barna földművelésügyi miniszter, míg a kormány többi tagjai ellenzik ezt mert ezzel a gondolatlan nem tudnak megbárátkozni és úgy a kormányban a szakadás lehetősége fenforog. Hír van arról is, hogy a szocialisták meggondolást tárgyává teszik azt a kérdést, hogy ben maradjanak-e a kormányba, vagy kilépjenek.

Lachne Hugó nyilatkozott, hogy a földbirtok reform a héten okvetlen elkészül és azt a legkésőbb a jövő hét elején benyújtják a minisztertanács elé. Károlyi Mihály miniszterelnök tegnap egész napon tárgyalta különböző politikai pártokkal és a földbirtokreform alapelveire sikerült a megállapodás.

A német köztársaságok.

Berlin. A huszonhat német szövetségi állam 4 nagy köztársaságra oszlik fel és pedig: Rajna—Weszfália, a Danai köztársaság Német Ausztriával, az Észak tengeri és végül a Közép német köztársaság.

A megszállások.

A hadügyminiszter jelenti. A csehek malackai parancsnoka a Morva és a Vág között megállapított helyi demarkacionális vonalat minden indokolás nélkül felmondotta. Csapataink azonban a vonalat nem adták fel. Szeredtől délre a csehek átléptek a demarkacionális vonalat, azonban csapataink visszaverék őket.

Románok. A demarkacionális vonaltól nyugatra eső Marosludas és Beszterce között vasuti vonalat minden tiltakozásunk ellenére elfoglalták és csapatoltásokra használták fel.

Foch tábornok intézkedései.

Rotterdam. A Daily Mail jelenti, hogy Foch főparancsnok az antant megbízottakkal közölte, hogy a németek a fegyverszüneti szerződésnek azt a pontját, amely szerint kötelesek a vasúti anyagokat kiszolgáltatni, nem teljesítette. Az antant felhatalmazta Foch tábornokot, hogy csikarja ki Németországtól a fegyve szüneti szerződés ezen pontjának betartását. A dolog mikéant való végrehajtását Fochra bízta.

Berlin. A Berliner Tageblatt jelenti, hogy Foch tábornagy utasítást kapott, hogy a német anarchiát verje le. Hangok vannak, amelyek szerint Anglia megbízottai nem vehetnek részt azon a békekonferencián, amelyen munkás és katonatanácsok vannak. Követek ezeknek azonnali feloszlását. Wilson 4 heti határidőt adott Németországnak, hogy az anarchiát verje le, különben az antant maga fogja az ügyet a kezébe venni.

Károlyi utazása — elmarad.

Budapest. Károlyi Mihály miniszterelnök párisi útja minden jelek szerint elmarad, mert nem tudták kieszközölni, hogy a miniszterelnök utazása zavartalan legyen. Tartani lehet arról, hogy az e cséges intrikák miatt Károlyi Mihály a svájci határon nem mehetne át.

Cseh dolgok.

Prága. A csehek megszállták Leitmeritzet és egy hat német és hat cseh tagból álló igazgató tanácsot alkottak, amely a város ügyeit intézi.

Wilson utazása.

Berlin. Wilson elnök december hó 23-án hivatalos látogatást tett a pápánál. Wilson 3 napig marad Rómában.

Páris. Wilson a hajón, miután megtudta, hogy Ebert és Haase meghívták Berliob, Wilson kijelentette, hogy Németországban még sokáig kell a németeknek bűnhődniök. Amerikai polgár csak akkor megy Németországba, ha ott halaszthatatlan dolga lesz. Kizárt dolog, hogy ő most Berlint meglátogassa.

Lemberg ukrán kézen.

Lemberg városát az ukránaiak négy oldalról körül vették. A várost az ukránaiak rövid időn belül birtokba veszik. Lembergben rettenetes éhség dühög.

Megszállott területek nem választanak

Budapest. Bathhány Ti-vadar gróf belügyminiszter kijelentette, hogy a megszállott területeken nem lesznek választások. A többi területekben január végén ejtik meg a képviselő választásokat.

A szurony nem ismer demokráciát.

Ruttka. Ma egy ruttkai küldöttség kereste fel a Turócsemtárnban tartzkodó cseh katonai parancsnokságot, hogy felvilágosítást kérjen, hogy a lakosságnak milyen a helyzete az új alakulásban.

A parancsnok alábbiakban közölte a feltételeket.

1. A lakosság tartozik fegyvereket azonnal beszállgatni.

2. A hivatalos érintkezés csupán az egységes cseh nyelv, amelyet kell, hogy mindenki záros határidőn belül megtanulja.

3. Gyűlést csak a cseh-szlovák nemzeti tanács engedélyével lehet tartani.

4. A cseh haderő utasításait feltétlenül respektálni kell. Azon személyek ellen, akik a cseh csapatok elűzésében részt vettek, statáriális eljárást indítanak.

A ruttkaiak tudomásul vették a parancsot és kérték a feltételek enyhítését. A parancsnok ridegen kijelentette, hogy ott, ahol a szurony uralkodik, nincs demokrácia.

Az antant nem ismeri el a német kormányt.

Az antant nem ismeri el a német szocialista kormányt. — Tafel kijelentette, hogy egyetért abban a felfogásban, hogy a németek nem kapják vissza gyarmataikat. Egyben óvatossá az angolokat, hogy a német gyarmatok fölött rendelkezzenek.

URANIA
Csütörtökön.

KINCSES JACK FILMJÁTÉK 4 FELVONÁSBAN.
Főszereplő: Jack, a csodamajom.

D. u. 4-6 és
8 órákor.

URANIA CSÜTÖRTÖKÖN.

Széljegyzetek a spanyoljárványról.

Most volt harmadik fellobbanása. Először a nyár vége felé jelentkezett, aztán szeptemberben, majd november második felében fokozatosan csökkönvén, november végén újból kulminált. Hogy merreli jött, azt tudjuk, hogy miben áll, azt sejtjük, de egy tulajdonságát már kitesztáztam, hogy szét ravasztódni, mert pl. kimondják, hogy nincs járvány s ő minden esetben éppen akkor van virágzásának tetőpontján. Hogy m. ddig tart? Én azt hiszem, a tavasz vége előtt nem számítanak teljes megszűnésére. Természetesen járványszerű jellege abba fog hagyni (már is újból csökken), ha nem több kevesebb elszórt eseteink mindig lesznek a tartós, és az idő beállásig, épp úgy, mint az 1889–90. évi influenza járvány alkalmával volt.

Az alkohollal még soha sem vétkeztek az emberek egészségük ellen annyit, mint mostanában. Egy szép napon kikaparták az alkoholt, mint spanyolbetegség ellenes gyógymódot (ugy látszik, a kárász urnak orvosi véleménye éppen oly elévült, mint — címe) s a jó közönségnek több se kellett. Ezt a tanácsot — sőt — szoros értelemben bevette és bevezette Utonutflén hellempásienseimtel, hogy a spanyol ellen bavgátam fél liter bort, egy lityit bort... Alapos a gyanú, sokan már szimulálják a spanyolt, hogy az aggódó hitves gýngéd érszakelása mellett fogasszák el az alkoholtalmas időben hiányzó borukat.

Egy vasutas pityókósn állított be rend-lénemre; szólok neki, maga ittas, menjen haza, aludja ki mámorát. Ő azt feleli: **Balatom,** hogy kicsit többet ittam, de a pajtásaim addig morádták, hogy te boldog, csak így áll, hisz te beteg vagy, hogy én ittam... A fiatalom ért évek óta ismerem, mint teljesen józan munkást, aki sehas m felekedett még meg megáról.

Utóvégre, ha már mindenáon inni akarunk, talán még elfogadhatóbb a betegség kezdeti stádiumában midőn a fázás, borzongás, vagy rázó hideg esetén egy kevés (1–2 decileter) feralt bor, az alkohol értágító hatásánál fogva a közérzetet javítja és az izzadást elősegíti.

Mi az oka, hogy negyven évvel felültek aranylag kevesen betegszenek meg? Eelsigazolja azon feltevésünk, hogy influenzával állunk szemben s az 1889–90. évben influenzán keresztül esetek még jó részben immunisak. Ugyanígy magyarázható meg, hogy az orvosok legnagyobb

része könnyű spanyolai menekszik meg. Ők állandóan ki lévén tve a fertőzés veszélyének, évről-évre keresztülesnek kisebb-nagyobb influenzán s így a természet által mintegy beoltatván, jórésben immunissá válnak.
Dr.

H I R E K.

Új főispánok a megszált területen.

— Baja és P. cs. között főispánt kaptak. —

A Szabadán megjelölt Bácskai Hirlapban olvassuk: Bácska, Baranya és Bánát ujvideki kormánya kivette a megszált területek fölött a kormányhatalmat és ezzel a t nyel jár, hogy a politikai irányítást is a kezébe veszi és a főispáni állásokat saját embereivel tölti be.

Már kétóna történt, hogy dr. Balogh Ernő bácsmegyei és zombori főispán hivatalába beállított egy szerb katonai deputáció és kérte a főispáni hivatalátását. Dr. Balogh elhagyta hivatalát. A helyére dr. Bugarszky Koszta zombori ügyvéd került aki azonnal elfoglalta hivatalát.

Értesülésünk szerinti politikai pozíciók betöltése tovább folyik.

Az ujvideki kormány Szabadka város főispáni teendőinek ellátásával Dr. Matievic Istvánbádkai polgármestert bíztam meg.

Új főispánt kapott P. cs. és Baja is. E városok ellátásával Dr. Vojniet István szab. dka helyettes polgármestert bízták meg. Ez az első eset, hogy baranya és bácskai város közös főispánt kap.

Eljegyzés. Erast Mancit eljegyezte Krausz Szador (Mindenképpen értesítés helyett.)

Az Ipartestület előjárása utóbb tartott ülésén a nagy számlányra való tesülettel a hivatalos órát d. e. 8-tól 12-ig állapította meg amiről ezután értesitjük az érdekelteket. Az elnökseg

Értesítés. Minthogy a lap kézbesítése most már rendszeresen folyik és kihordóink minden előfizetőnknek házhoz hordják a lapot, kérjük előfizetőinket, ne taradjanak lapjucért a nyomdába. A ok, akik esztentel is esztöként maguk viszik el lapjaikat a nyomdából, nem kapják tovább a házhoz kézbesítve az újságot, mert a mostani papírinségben vigyznunk kell arra, hogy ne kapjon egy előfizető napjában két újságot. — Egyben tudatjuk, hogy a papírhiány arra kszóttat bennünket, hogy minden még fennálló tisztelet példányt beszüntessünk. A kiadóhivatal.

A közönséghez kel ismételve fordulunk. Több oldalról arról értesítjük, hogy a közönség egy része elégedetlenkedik az miatt, hogy m'csak két oldalas lapot adunk. Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni, hogy bennünket bánt leginkább, hogy képtelenek vagyunk rendezes lapot adni; de a szállítási nehézségek lehetetlennek t szük, hogy papír-szükségletüket beszerezhették. **Ma** már most mi nem tkrékoskodnánk a papírossal, akkor nagyon hamar beállna az a helyzet, hogy egyáltalán nem adhatnánk lapot. Már pedig ma közszükségletet képez az, hogy megjelenjünk, mert a nehéz viszonyok mellett a közönség teljesen hiék nélkül maradna. Kérjük közönségünket legyen egy kis elnézéssel. Most egy újabb kísérletet tettünk, hogy papírhöz jusunk. Ha ez sikerül, akkor azonnal teljes lapot adunk ki.

Feloldás a tisztviselők esküje alól. Scultóty Ferenc, Bácsbadreg vármegye alispánja, táviratban értesítette a rendezett tanácsu városok tanácsait arról, hogy a magyar népkormány a városi tisztviselőket abban az esetben ha a szerb megszálló csapatok parancsnoka új fogadalmat kívánna tőlük, feloldja őket előbbi esküjük alól.

Lesz petróleum a városban, hacsak egy kis szerecsék isz A Hanyga szövetkezet ügyvezető igazgatója, Holóly Jerő engedélyt kért és kapott a megszálló katonai parancsnokságtól, hogy a ón petróleumot és egyéb hiányzó, közszükségleti cikkeket hoshasson Budapestről. A Hanyga nagy árdozatok árán hozza a petróleumot, csak hogy a közönség ne maradjon világitó anyag nélkül. Ha a szállítás sikerül és a petróleum megérkezik Bajára, egy

mindenki cukorjegyenek felmutatása ellenében kaphat petróleumot, akár fizeteléses, akár uom. A petróleum megérkezését és kiosztásának idejét a Hanyga igazgatósága lapunk útján fogja a közönséggel tudatni.

Pétvársár lesz. A rossz időjárás folytán a kéllő részvétel nélkül megtartott decemberi vásár pétvársára decembe 6-hó 15-én fog megtartani szab. állatvásárral.

Hetivásár volt ma, szerdán Baján. Ma már nagyobb volt a mindenféle áruban a behozatal, de baramfi ma is nagyon kevés volt. Sertés is alig volt a piacon. Érdekös, hogy ugy a disznóknak, mint a baromfinak az ára hamar felszókkott a régi árára. Sőt. A disznó még drágább lett, mint volt azelőtt.

Enyhe tél. December közepe felé járunk már, de nagy hidegek — hála Istennek — nem állottak be. A hó állandóan esorog és az utak telve vannak vízzel és hólével. Az enyhe tél természetesen jól jön a szegény embereknek. Kevesebb fűtő kell, ami ebben a nehéz időben nagyon jól esik.

A favgás ára egy kicsit drága. Mostanság nem lehet egy 8 litót öntvényben felváltani, mint 100 koronáért. A régi jó világban 2 ól fa hazafuvaroztatással, falgással együtt nem került ennyibe.

Le kell vetni a katonaruhát. A katonai parancsnok elrendelte, hogy tíz napi határ idő alatt minden leszerelt katonai és tiszti az egyenruhát levessse és polgári ruhát vegyen fel. Aki ezen határidő alatt ezen rendelkezésnek nem tesz eleget azt a demarkacionális vonalon tul fogják eltávolítani.

A dinár értékét ezidőszorint 2 koronában állapították meg.

A szerkesztési és kiadási teendők FOGDÓ: KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: A „CORVIN” NYOMDA, BAJA. Nyomtatott a „Corvin” kézművesmesterségszövetkezet által. M. u. u. u. u. u. u. u.

A Bácskai Gyapjgyár R. T., Baja

Erzsébet királyné-utca 71. sz. (ezelőtt a Grauangyfelő gyapjuárugyár)

Elvállal gyapjufonalak fonását vesz gyapjut, elad fonalat és ruhaszöveteket kicsinyben és nagyban.

Keresek megvételre
Két cipész munkás állandó munkát kaphat mag's fizetésel: MATKOVICS JÁNOS cipészné, Erzsébet királyné-utca Rosenfeld félc ház.

Keresek megvételre
kövér disznót. Ajánlatot a "Corvin" nyomdába kérek.

Szappanfőzést
elvállalok, szódát hozzá adok.
MIHA BÉLA
szappanos mester.
Erzsébet királyné u 65.